

УЧАСТИЕ ЧЕРКАС ВОРОНЕЖСКОГО КРАЯ В АЗОВСКИХ ПОХОДАХ 1695-1696 ГГ.

В.М. Брезгунова

Воронежский государственный университет (г. Воронеж, РФ)

*Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках
проекта № 18-09-00313 А*

Начиная с конца 30-х годов XVII века в Воронежском крае российское правительство начало размещать переселявшихся с украинских земель Речи Посполитой черкас. Пришедшие с женами, детьми, скотом и разным имуществом, они поселились в разных населенных пунктах края (4). Еще на границе, в Путивле, черкасы приносили присягу и поступали на службу, и большая часть размещенных в Воронежском крае черкас несла полковую службу в составе Острогожского черкасского казачьего полка, формирование которого завершается к 1668 году, когда этот полк вошел в состав Белгородского полка (10, с. 156). Таким образом, в полку служили черкасы, размещенные в Острогожске, Коротояке, Ольшанске, Урыве, Усерде, Воронеже, Землянске, Короче, Ливнах, Новом Осколе, Новом Полатове, Полатове, Старом Осколе, Талецком, Чернавске. Все эти населенные пункты назывались городами Острогожского полка (7, с. 9). Острогожский полк был полурегулярным военным соединением, так как после походов черкасы распускались по домам (11, с. 168), но тем не менее практически постоянно был задействован в выполнении поставленных правительством военных задач.

Черкасы Воронежского края во второй половине XVII века ходили со своим полком во многие походы, и в том числе участвовали в 1695-1696 годах в Азовских походах Петра I. Этот вопрос затрагивался, как правило, исследователями в контексте изучения двух основных аспектов – истории Острогожского полка как военно-административной единицы (8,9,2,1) или же при рассмотрении участия местного населения в строительстве флота и Азовских

походах (15,17). При этом, при наличии различных приведенных исследователями версий, явно прослеживается необходимость изучения участия черкас Воронежского края в Азовских походах 1695-1696 годов.

Летом 1695 года Острогожский полк начал участие в первом Азовском походе. В этот период полком уже официально руководил Петр Алексеевич Буларт, назначенный по челобитной черкас «всем полком» вместо умершего 19 апреля 1693 года Ивана Семеновича Сасова (14, л. 2). Во время похода от острогожских старшины и казаков, как и от других ратных людей Белгородского полка, требовались осторожность и дисциплинированность (8, с. 121). Полк начинал движение в степи, чем объяснялся целый список полученных им предписаний: выезжать за кормом лошадям, водой и дровами только вооруженными группами; стеречь лошадей; вести себя в степи как можно тише (6, л. 15). 16 июля 1695 года полковник Буларт получил приказ изготовить силами своего полка туры для взятия крепости и на каждого человека иметь по мешку для насыпки земли. 31 июля в Казикермен была отправлена часть казаков Острогожского полка для того, чтобы взять с согласия гетмана Мазепы две медные пищали с ядрами, зельем и свинцом и доставить их к боярину Шереметеву (5, л. 10-13). В данном случае острогожские полковые казаки помогали в организации артиллерийских атак на крепость. Исследователями было отмечено, что именно массированный обстрел Казикермена стал одним из успешно реализованных этапов осадной операции и способствовал капитуляции этой крепости (3, с. 48). Интересно, что П.А. Головинский в своей работе приводил сведения о том, что Острогожский полк находился под Азовом и не участвовал, в отличие от остальных четырех слободских полков, в осаде крепости Казикермен (9, с. 122). В то же время найденные источники свидетельствуют о совершенно ином положении вещей, видимо, черкасы Острогожского полка были и под Казикерменом, и под Азовом.

Острогожский полк был весьма активно задействован во время подготовки второго Азовского похода Петра I в 1696 году, так, он участвовал в строительстве лодок и стругов и обеспечении войск продовольствием. Причем касающееся последнего аспекта распоряжение правительства было довольно примечательным. Полковник Буларт должен был объявить во всех городах и селениях своего полка, чтобы черкасы по желанию со всякими съестными припасами и напитками ехали в Черкасск и под Азов в Большой полк боярина и воеводы Шереметева, и все это продовольствие продавали ратным людям этого полка по вольной цене без каких-либо опасений, так как их безопасность гарантировалась царским распоряжением, и всем, кто их станет обижать, в случае конфликтов «учинено будет жестокое наказание, безо всякой пощады» (9, с. 127). Кроме черкас Острогожского полка, к организации похода были привлечены и их родственники мужского пола, они (306 человек) стали конвоем, сопровождавшим в Курск, Севск и Москву плененных под Азовом годом ранее турок и татар (16, с. 350). В феврале 1696 года Острогожский полк почти полностью был отправлен в Ахтырку к армии Шереметева, и во время осады Азова черкасские полки под командованием гетмана Мазепы находились при

Коломаке, защищая русские границы от нападения татар. При этом в городах Острогожского полка оставались только старики и женщины с детьми (9, с. 129).

Таким образом, во время Азовских походов 1695-1696 годов по источникам прослеживается участие черкас Воронежского края в военных действиях, в строительстве укреплений, в обеспечении армии продовольствием, в строительстве лодок и стругов. Это была еще одна достойная страница военной истории Острогожского полка, казаки которого, как о них писал епископ Митрофан: «... люди служивые и за службу великого государя в доме своем живут по малу» (12, с. 1224). Ведь уже в конце апреля 1697 года острогожский черкасский полковник Буларт получил приказ быть под Азовом в Большом полку воеводы Шеина со всей старшиной, казаками, с пушками и полковыми припасами (13, л. 248-254).

Источники и литература:

1. Аббасов А.М. Острогожский казачий полк // Русская провинция. Вып. второй. Воронеж, 1995. С.186-201.
2. Багалея Д. И. Очерки из истории колонизации степной окраины Московского государства. М.: О-во истории и древностей российских при Моск. ун-те, Унив. тип. (М. Катков), 1887. 614 с.
3. Багро И.В. К вопросу об артиллерии, принимавшей участие в осаде и штурме турецкой крепости Казикермен в 1695 г // Глобальный научный потенциал. 2015. № 3 (48). С. 46-48.
4. Брезгунова В.М. Жалование «нововыезжих черкас» при переселении в Воронежский край в XVII веке // История: факты и символы. 2018. №3(16). С. 81-87.
5. ГАВО. Ф. И-288. Оп. 1. Д. 52.
6. ГАВО. Ф. И-288. Оп. 2. Д. 97.
7. Глазьев В.Н. Нити неразрываемые (Переселение украинцев в российское Черноземье) // Истоки. Этнокультурные особенности Воронежского края. Воронеж, 2014. С. 7-9.
8. Гоголева А.А. Местная власть в Острогожском уезде во второй половине XVII-начале XVIII в.: городские воеводы и черкасские полковники. Воронеж: Истоки, 2008. 207 с.
9. Головинский П.А. Слободские казачьи полки. СПб.: Тип. Н. Тиблена и Комп., 1864. 254 с.
10. Загоровский В.П. Белгородская черта. Воронеж: Изд-во Воронеж. ун-та, 1969. 304 с.
11. Загоровский В.П. Воронежская историческая энциклопедия. Воронеж: Истоки, 1992. 248 с.
12. Материалы по истории Воронежской и соседних губерний. Вып.12. Акты XVII и XVIII столетий. Воронеж, 1888.
13. РГАДА. Ф. 210. Оп. 12. Д. 1558.
14. РГАДА. Ф. 1149. Оп. 2. Д. 336.
15. Скобелкин О.В. Азовские походы Петра Великого и судьбы служилого населения Воронежского края // Воронеж – колыбель российского военно-морского флота. Тезисы докладов и сообщений республиканской научной конференции, посвященной 300-летию русского военно-морского флота. Воронеж, 1996. С. 52-54.
16. Слюсарский А.Г. Социально-экономическое развитие Слобожанщины, XVII-XVIII вв. Харьков: Кн. изд., 1964. 460 с.
17. Чепухин А.Г. Роль Валук в Азовских походах 1695-1696 гг. // Белгородская черта: сборник статей и материалов по истории Белгородской оборонительной черты. Белгород, 2017. № 2. С. 74-78.